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Актуальність. Сексуальні та гендерні права все частіше стають об’єктами 
моральних панік в різних регіонах світу, зокрема і в Східній Європі [7; 10]. Як 
і всі моральні паніки, сплески занепокоєння щодо сексуальних та гендер-
них прав мають негативні суспільні наслідки: створюють та підсилюють не-
рівність в правах і можливостях громадян, примітивізують публічні дискусії, 
ускладнюють роботу демократичних інституцій [5; 9]. 

В Україні періодично посилюються моральні занепокоєння щодо гендеру 
та сексуальності, пов’язані зі збільшенням публічної видимості різноманіт-
тя сексуальних та гендерних ідентичностей та впровадження міжнародних 
стандартів прав людини, складовою яких є сексуальна та гендерна рівність. 
Один із епізодів моральної паніки навколо сексуальних та гендерних прав 
в Україні відбувся в 2013-2015 роках під час обговорення реформи антидис-
кримінаційного законодавства, яка була однією з вимог для запровадження 
безвізового режиму між Україною та Європейським Союзом. Публічна дис-
кусія щодо законодавчої заборони дискримінації за ознаками сексуальної 
орієнтації та гендерної ідентичності (СОГІ), яка була складовою реформи, 
мала п’ять визначальних ознак моральної паніки, виділених Е. Гудом та Н. 
Бен-Йегудою [8, 37–43]. По-перше, для неї був характерний підвищений рі-
вень занепокоєння щодо поведінки певної групи, – ЛГБТ людей. По-друге, 
висловлювалося посилене негативне ставлення до цієї групи, що сприйма-
лася як загроза суспільству (правам гетеросексуальних людей, біологічно-
му та соціальному відтворенню нації). По-третє, в публічному полі був ар-
тикульований певний рівень суспільної згоди щодо реальності цієї загрози. 
Моральна кампанія проти сексуальної рівності, організована релігійними та 
проросійськими організаціями, була представлена в політичному та медій-
ному дискурсах як позиція “занепокоєного суспільства”, що на тлі високого 
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загального рівня гомонегативності в українському суспільстві, виявилося 
переконливим для уряду та парламенту [11]. По-четверте, негативна публіч-
на реакція була непропорційною суспільним наслідкам гендерної та сексу-
альної рівності. “Моральні ентерпренери” [6] висловлювали занепокоєння 
можливістю встановлення “диктатури” малочисельною дискримінованою 
соціальною групою, та ігнорували інші причини приписуваного цій групі не-
гативного впливу на суспільство (наприклад, покладали на ЛГБТ людей від-
повідальність за демографічну кризу). По-п’яте, дискусію характеризувала 
непостійність. Паніка щодо антидискримінаційної реформи тривала близь-
ко десяти місяців в 2013 році, періодично згасаючи і знову посилюючись у 
зв’язку з обговоренням реформи у парламенті. В 2015 році публічна дискусія 
тривала лише кілька тижнів. Цього разу моральним ентерпренерам не вда-
лося радикалізувати її до рівня моральної паніки [11].

Провідна роль в поширенні моральних панік належить медіа [5–9]. Медіа 
можуть як підсилювати, так і послаблювати моральні паніки за допомогою 
ряду інструментів, серед яких основними є формування порядку денного 
соціально проблемних подій, навколо яких далі розгортається моральна па-
ніка; транслювання первинних визначень соціальних проблем, зроблених 
політичними та соціальними акторами; та продукування власних (вторин-
них) визначень [6]. Зокрема, медіа можуть надавати платформу для вислов-
лювання акторам, які ширять моральну паніку, а можуть і навпаки сприяти 
послабленню моральною паніки, переважно відтворюючи дискурс тих ак-
торів, які спростовують твердження моральних ентерпренерів.

Хоча моральний дискурс щодо гендерних та сексуальних прав в Україні був 
об’єктом низки досліджень [1; 3; 4], зокрема з використанням теоретичної 
рамки моральної паніки [3], ці дослідження зосереджувалися на аналізі 
висловлювань та взаємодії політичних еліт та груп інтересу і не розгляда-
ли роботу медіа. Дослідження медіа-контенту дозволить краще зрозуміти 
механізми функціонування сексуальних та гендерних панік в українському 
суспільстві та розробити ефективніші способи протистояти їм з боку сус-
пільно відповідальних медіа-професіоналів, громадянського суспільства та 
уряду.

Мета статті – розглянути використання політичних та суспільних акторів у 
якості джерел повідомлень у висвітленні дискусії щодо антидискримінаці-
йної реформи популярними новинними інтернет-медіа як механізм фор-
мування сексуальної паніки в Україні в 2013-2015 роках. Гіпотезою даного 
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дослідження є те, що розгортання моральної паніки щодо сексуальних та 
гендерних прав під час першого раунду дискусії щодо антидискримінацій-
ної реформи (2013-2014) та її відсутність під час другого раунду обговорення 
в 2015 році були спричинені тенденційним цитуванням джерел в медіа: в 
першому раунді – на користь ініціаторів моральної кампанії проти реформи, 
в другому раунді – на користь прибічників реформи. Серед основних за-
вдань дослідження: визначити частоту використання соціальних та політич-
них акторів як джерел в медіа повідомленнях щодо анти-дискримінаційної 
реформи, типи джерел, їхню позицію щодо реформи, наявність в дискурсі 
джерел маркерів моральної паніки, баланс джерел в публікаціях (позитив-
ний, негативний чи нейтральний щодо реформи). 

Джерела дослідження. Матеріалом для дослідження став корпус із 460 тек-
стів, що містили згадки про антидискримінаційну реформу, опублікованих у 
п’яти найпопулярніших новинних інтернет-медіа (за винятком рубрики “Бло-
ги”) під час публічної дискусії щодо реформи (лютий, 2013 – травень, 2015; 
жовтень – грудень, 2015), проаналізований за допомогою методу кількісного 
та якісного контент-аналізу [2]. 

Найпопулярніші онлайн медіа були визначені відповідно до рейтингів охо-
плення аудиторії станом на 2013 рік: “Українська правда”, “Segodnia.ua”, “Tsn.
ua”, “Obozrevatel.com”, “Liga.net”. Пошук текстів здійснювався через пошуко-
ві системи “Google” та “Yandex” за 25-ма ключовими словами (що включали 
номери законопроектів із змінами до антидискримінаційного законодав-
ства, “ЛГБТ”, “дискримінація” та похідні) російською і українською мовами. 
Використання актора як джерела у медіаповідомленні було операціоналі-
зовано як виділену лапками цитату щодо заборони дискримінації за озна-
кою СОГІ в Україні. Всього було ідентифіковано 391 цитату. 

Результати. Дослідження показало, що під час першого раунду обгово-
рення антидискримінаційної реформи (2013-2014), одне інтернет-видання 
(“Segodnia.ua”) частіше поширювало твердження опонентів реформи, зо-
крема представників про-російських та релігійних організацій, які були 
ініціаторами моральної кампанії проти реформи. Два інтернет-видання 
(“Українська правда”, “Liga.net”) навпаки частіше поширювали тверджен-
ня прихильників реформи і майже не цитували агентів моральної паніки. 
Два інтернет-видання (“Obozrevatel.com”, “Tsn.ua”) поширювали твердження 
прихильників та противників реформи (включно з агентами моральної па-
ніки) з приблизно однаковою частотою. Під час другого раунду обговорен-



Всеукраїнська науково-практична конференція  278

ня реформи (2015) всі аналізовані інтернет-видання частіше поширювали 
твердження прибічників реформи, аніж твердження противників. Жодне 
медіа не надало слова агентам моральної паніки. На основі лише аналізу 
медіа-контенту неможливо пояснити причини відмінностей у використан-
ні джерел під час висвітлення антидискримінаційної реформи між інтер-
нет-виданнями та між першим і другим етапами протистояння. Причинами 
цих відмінностей могли бути редакційна позиція щодо зовнішньої політики, 
яка в свою чергу імовірно залежала від власника видання, новинні цінності 
та зміни в складі коаліцій прибічників та противників реформи.

Висновки. Результати дослідження підтверджують початкову гіпотезу, що 
тенденційний вибір джерел у медійному висвітленні антидискримінаційної 
реформи міг бути однією з причин провалу реформи в 2013 році та її успіху в 
2015. Моральна кампанія проти сексуальної та гендерної рівності, ініційова-
на релігійними та проросійськими акторами в 2013 році отримала публічну 
видимість, зокрема завдяки новинним інтернет-медіа. В 2015 році політичні 
актори, які використовували моральний дискурс щодо реформи, були від-
сутні в публічному обговоренні реформи в інтернет-медіа, що могло стати 
однією з причин її успіху. Результати дослідження можуть бути практично 
використані в професійній освіті журналістів для пояснення суспільної від-
повідальності медіа у висвітленні гендерних та сексуальних політик, а також 
в адвокаційній діяльності активістів громадянського суспільства для роз-
робки стратегій роботи з громадськістю та медіа. 
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